

# 把小平同志亲切关怀 转为共建美好家园强大动力

## ——纪念邓小平同志“宁波帮”指示发表30周年座谈会代表发言摘要



纪念邓小平同志发表“宁波帮”指示30周年座谈会现场。

(记者 徐能 摄)

## 老一辈“宁波帮”是我们学习的榜样

苏文骏(包玉刚家族代表、香港环球教育集团总裁)

30多年前中国改革开放初期,有两位充满着无限智慧和卓识眼光的老人一次又一次在北京相见,他们谈论着中国的发展,设计着香港的未来,描绘着宁波这座小城的建设。他们是中国改革开放的总设计师邓小平先生和我的外祖父包玉刚先生。追忆古今,饮水思源,此时此刻,我们更加怀念一代伟人邓小平先生,更加怀念为了国家和宁波发展作出卓越贡献的包玉刚先生。

我的外祖父包玉刚先生是典型的“宁波帮”人士,他用自己的行动阐释了“宁波帮”的精神,在他的耳濡目染之下,我也深刻体会到“宁波帮”的精神内涵。首先是敢为天下先的开拓精神。这是宁波人创业创新的源泉。第二是守信好义。“宁波帮”的商业精神离不开诚信。第三是爱国精神。包玉刚先生是“民间外交大使”,是当年中英谈判的润滑剂,为香港顺利回归祖国作出

了自己的贡献。第四是爱乡精神。包玉刚先生心系家乡,从1981年至1984年的4年间,邓小平和包玉刚两位老人多次会面,为宁波的开发建设和建设北仑深水良港,为重教育人和宁波大学的创办,构画出了一幅幅宏伟壮阔的蓝图。为落实邓小平先生“宁波帮”指示精神,1985年10月,时任国务院副总理万里来宁波,出席由包玉刚先生捐资2000万美元、邓小平先生亲自题写校名的宁波大学的奠基仪式,宁波没有综合性大学的历史从此结束,宁波教育史掀开了新的一页。同年11月,国务院又专门成立了由国务院副总理谷牧任组长、包玉刚先生任顾问的“宁波经济开发协调小组”。1987年2月27日,国务院正式批复,宁波实行计划单列,赋予省一级经济管理权限。可以说,此时的宁波发展步入快车道,包玉刚先生功不可没。

上世纪七十年代,包玉刚先生告诉

我的母亲说,中国将逐步恢复其在国际社会中的重要地位。30多年过去了,如今的中国已经成为世界第二大经济体,人民生活日新月异、富裕安康。如今的宁波也从30年前的海边小城,成为繁华都市。每当听到、看到宁波的每一步发展,我都感到十分欣慰。

作为“宁波帮”后人,外祖父给我的童年留下了深刻印象,老一辈“宁波帮”炽热的爱国之心、浓浓的恋乡之情和高度的社会责任感,是我们学习的榜样、人生的楷模。继承发扬“宁波帮”精神是荣誉也是传统,作为“宁波帮”的第三代,对宁波今后的发展我们可以提供多方面的支持。

“宁波帮”精神既是历史的积淀,又随时代的进步而不断更新和丰富。我们要弘扬“宁波帮”精神,结合时代和社会发展要求,将前辈的经验加以运用,为“宁波帮”精神注入新的活力。

## 在更多领域花更大精力投身家乡建设

曹其镛(香港浙江省同乡会联合会荣誉会长)

今天,很荣幸能在这海内外“宁波帮”大团结的盛会上与大家叙乡情、话未来,共同纪念邓小平先生的伟大号召,共同缅怀一代伟人的丰功伟绩。首先,请允许我代表港澳台海外“宁波帮”和帮宁波人士,向纪念邓小平同志“宁波帮”指示发表30周年系列活动的隆重举行表示热烈祝贺。

30年前的今天,是一个载入宁波史册的日子,邓小平先生一句语重心长的话让海内外宁波人热血沸腾,他说:“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波。”于是,我们的父辈在这一指导方针的引领下,奔走联络、牵线搭桥,献计出力,捐资兴业,以巨大热情造福桑梓、报效祖国,在宁波建设、改革的历史画卷中

写下了动人精彩的篇章。缅怀过去,我们不会忘记包玉刚先生为香港回归作出的贡献,不会忘记曹光彪先生创立的“三来一补”对改革开放的意义,也不会忘记王宽诚、邵逸夫、应昌期、赵安中、安子介和李达三等老一辈“宁波帮”人士为宁波发展作出的贡献。他们用勤劳和智慧创造了财富、赢得了尊敬,铸就了屹立不倒的“宁波帮”形象,也为我们“宁波帮”后代的成长开辟了一条“不忘根本、不甘人后、海纳百川、诚信无妄、团结兴业”的实干之路。作为他们的后辈,我们感到非常光荣,作为“宁波帮”群体中一员,我们又深感责任重大。我们很欣慰地看到第三代、第四代“宁波帮”已经顺利接过父辈的旗帜,正在父辈开拓的业绩上大展宏

图,正在世界各地各领域展现出“宁波帮”的风采。

当前,宁波正处于全面深化改革、争创发展新优势的重要阶段。谱写中国梦的宁波篇章,是我们必须承担的历史责任,也是全体“宁波帮”义不容辞的使命。今天,我谨代表港澳台海外“宁波帮”郑重承诺:我们将深入实践邓小平先生关于“宁波帮”的战略思想,把爱国之情、强国之志、报国之行统一起来,把自己的梦想融入在实现中国梦的壮阔奋斗之中,融入在实现宁波梦的具体征程中。我们将在更多领域、花更大精力投身家乡建设,让邓小平先生的重要指示在我们和我们的后辈中盛开更加绚丽的花朵、结出更丰硕的成果。

在昨日举行的宁波市纪念邓小平同志“宁波帮”指示发表30周年座谈会上,海内外“宁波帮”代表苏文骏、曹其镛、包荣林、张坚、茅忠群和受捐赠单位代表沈剑光分别作了发言,现将他们的发言摘要刊登如下。

## 发挥自身优势促进家乡建设义不容辞

张坚(成都宁波经促会会长、多元集团董事长)

“无宁不成市”是世人对“宁波帮”的赞誉,“宁波帮”之誉明清以来便流传于世。“宁波帮”漂洋越海,足迹遍布世界各地,成为全球华人圈的杰出代表之一。目前有数十万“宁波帮”人士分布在中国香港、澳门、台湾,及欧洲、北美等地,在宁波市外也有上百万宁波人在经商创业。

30年前的今天,邓小平同志在北戴河听取国务委员谷牧关于沿海开放城市和对外开放工作情况汇报时,曾高兴地说:“宁波人海外侨胞人数不多,质量较高”,并提出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。

邓小平同志指示,掀起了海内外宁波人服务家乡、报效桑梓的热潮,大家有钱出钱,有力出力,积极参与家乡宁波建设,使宁波当初这个海滨小城,发展成为中国改革开放的前哨,从而开启了宁波经济发展、生活富裕、人心安定的大好环境,也开启了我的创业之路。在这大好形势和发

展环境下,本人从机关下海,走自主创业之路。自1996年投资房地产以来,经过近20年的艰苦创业和商海历练,创建了多元集团,在成都、昆山、上海、上虞、嵊州、余姚等地均有实业项目,特别是我们深耕模具产业整合近10年,在昆山开发了“昆山国际模具城”,成为中国模具城连锁运营第一品牌。在企业做大的同时,为把在成都地区经商办企业的宁波老乡组织起来,发挥新“宁波帮”的群体作用,在宁波经促会的推动、协调和指导下,2005年我牵头组织成立了“成都宁波商会”,“成都宁波经促会”并担任会长,为两蓉两地社会经济发展服务。

家国情怀是“宁波帮”之根,而乐善好施、扶贫济困是植根于宁波人骨子里的观念。在四川汶川特大地震、雅安芦山地震中,“宁波帮”出人出钱出力,积极帮助灾区恢复生产秩序,做了新一代“宁波帮”应该做的事。

宁波是哺育我们的故乡,也是我们

人生留下难忘记忆的地方,虽然我们在外地发展,但发挥自身优势促进家乡建设,是我们义不容辞的责任。因此,我积极响应家乡党委、政府提出的甬商回归号召,为家乡产业升级,实践新型城镇化、产城融合贡献力量。去年,在余姚投资50亿元开发占地715亩、建筑面积约70万平方米的余姚国际模具城,项目建成后引进2000家企业,创造2万个就业岗位,实现年产值100亿元,将引领浙江模具行业升级换代,打造成为浙江模具第一城、中国第一个智慧模具城。

今天,我感受到了家乡的拳拳诚意,也让我领略到了“宁波帮”的力量。我期待和大家团结起来,齐心协力,以创新思维和实践作为,更进一步贯彻落实和发扬光大邓小平同志的指示精神,真正把全世界“宁波帮”的资源整合好、利用好,服务家乡,建设家乡,为共筑美好宁波梦作出更大的贡献。

## 以“三重创新”迎接新挑战

茅忠群(宁波方太厨具有限公司总裁)

1984年,邓小平同志发出了“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的指示,激发了海内外宁波人建设家乡的创业热情。包括我父亲在内的千千万万的宁波人深受鼓舞,纷纷走上了创办企业、振兴民族工业的道路。

30年来,在历届市委、市政府的英明领导下,在解放思想、抢抓机遇、扎实工作的号召下,在老一辈创业家“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、历尽千辛万苦”的奋斗拼搏下,宁波的民营经济从无到有、从小到大,宁波的改革开放事业和现代化建设取得了巨大的成就。我深受家乡浓厚的创业氛围及老一辈言传身教的感染,研究生毕业后,毅然走上了回乡创业、为实现中国家电行业第一个国产高端品牌而奋斗的历程。

经过18年的奋斗,方太已成为中国家电行业第一个比洋品牌卖得更

贵、卖得更好的国产品牌。我们获得了厨电行业数十项第一,引领着中国厨电行业的发展潮流,在中国高端油烟机市场连续10年销量遥遥领先,成为名副其实的“中国高端厨电领导者”。

这几年国际经济形势持续低迷,中国经济开始步入“换挡期、阵痛期、消化期”三期叠加的时代,同时又迎来了移动互联网时代,民营企业遇到了前所未有的挑战。方太早已做好充分的准备,以“三重创新”来迎接挑战,力争在未来三年内成为百亿企业。

首先是产品创新。我们确立了以用户为中心,打造无与伦比的顾客体验的核心理念,确立了“专业、高端、负责”的战略定位,每年投入巨资进行技术研究和产品开发,用高科技改造传统产业,不断创新,主动进化,秉承“只打价值战,不打价格战”的原则,继续引领行业发展潮流。

第二是营销创新。积极拥抱互联网,3年前开始电商业务,发展迅速。

日前又确立了“全媒体营销、全渠道销售、全过程服务”的战略,未来3年将打造一个集“交互、交易、交付”为一体的大平台,实现互联网的转型。

第三是管理创新。方太采取现代家族制管理模式,积极导入卓越绩效模式,于2011年获得宁波首个全国质量奖。下一步目标是按照“中学明道、西学优术、中西合璧、以道御术”的指导方针建立一套中国人的企业管理模式。我们把中国优秀的传统文化融入到企业管理的方方面面。积极承担社会责任,坚持依法纳税,恪守商业道德,积极参与节能减排,积极响应“五水共治”,热心公益慈善,做一个优秀的企业公民。

我们要发扬“宁波帮”精神,坚持实业、坚持专业化,努力打造世界品牌,积极承担社会责任,做一家百年老店,为宁波经济社会转型升级贡献自己的力量。

## “宁波帮”为教育发展融入宝贵精神财富

沈剑光(市教育局局长)

首先请允许我代表全市教育系统,向长期关心和支持宁波教育事业发展的各位乡长和所有海内外的“宁波帮”人士,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

一代又一代的“宁波帮”人士都承载着一个教育梦,他们希望通过教育培养人才、创新科技,让民族振兴、国家富强。多年来,“宁波帮”心系家乡教育事业,给予我市教育系统各类捐赠项目有1000多项,项目遍布全市的11个县(市)区和2个功能区的中小学校和幼儿园,以及在甬高校和直属学校,项目包括楼宇建设、奖励助学金与奖教金、图书资料、硬件设备等,累计总金额超过10亿元人民币,占全市接受海外“宁波帮”捐赠总额的80%左右,为宁波教育实现跨越式发展作出了极为重要的贡献。主要体现在以下几个方面:

一是助推发展,建设宁波大学。1984年包玉刚先生偕家人回宁

波访问期间,萌发了为家乡办一所大学的想法,后来还得到了邓小平同志赞赏与支持,并答应亲笔题写校名。1986年宁波大学正式创立,该校28年来的办学历程不仅凝聚了包玉刚及其家族成员的心血,同样也包含着邵逸夫、赵安中、黄庆苗、曹光彪、魏绍祥、朱绣山、李达三等诸多“宁波帮”人士的力量。截至今年6月,“宁波帮”人士向宁波大学捐助和赠送的款项、实物累计已近5亿元人民币。

二是助建楼宇,完善基础设施。“宁波帮”人士捐助助学的项目中,数量最多、资金总额最大是助建教学大楼,占教育捐赠总额的60%以上。如今,当我们走进宁波的学校,到处可以看到林杏琴教学楼、邵逸夫图书馆、安中大楼等以“宁波帮”人士命名的楼宇。陈延骅、赵安中等老一辈“宁波帮”还心系偏远山区和贫困地区的教育事业,积极投身“希望工程”。

三是助建基金,培育优秀人才。“百年大计,教育为本”,而教育根本在于人才的培养和集聚,“宁波帮”在宁波的高校和中小学校设立了形式多样的教育基金,主要包括高层次人才引进基金、教师奖励基金、学生奖励基金、师生交流基金等,资金总额近2亿元人民币,积极助推我市优秀人才的培养和高层次人才的集聚。

“宁波帮”心系教育,造福桑梓的善举深深地感动着家乡的父老乡亲,和全市130多万莘莘学子。“宁波帮”不仅仅给教育事业带来了资金和物质支持,更重要的是为宁波教育发展融入了宝贵的精神财富。我们宁波教育人将继续和弘扬“宁波帮”艰苦奋斗、诚信务实、开拓创新、爱国爱乡的精神,不断深化教育综合改革,不断创新人才培养体系,不断提升教育综合竞争力,努力实现教育现代化,为宁波经济和社会提供更为坚实的人才和智力支持,积极服务于宁波现代化国际港口城市的建设。

## 为促进宁波企业“走出去”作出应有贡献

包荣林(墨西哥中华企业家协会主席、墨西哥东方集团有限公司总裁)

很荣幸能够作为海外侨领代表在如此有意义的会上发言。今天,对于海内外的宁波人来说,是一个非常值得纪念的日子,30年前的今天,邓小平先生以伟大的远见卓识,发出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的伟大号召,激发了海内外“宁波帮”人士关心祖国和建设家乡的热忱,点燃了全世界华侨华人参与宁波改革开放和现代化建设的激情。长期以来,以包玉刚、王宽诚、邵逸夫等为代表的又一代又一代“宁波帮”人士,以拳拳赤子之心,殷殷报国之情,通过各种形式积极为家乡建设献计献策,出资出力,为宁波经济社会发展作出了重大贡献,使宁波由一个东南沿海的小城市,变为中国重要的国际化港口城市。

老一辈“宁波帮”那种落地生根的开拓精神,叶落归根的赤子情怀给我们作出了榜样。也就在邓小平同志发出总动员后第5年,我获国家公派到墨西哥经济教育研究中心留学。留

学结束后,我留在墨西哥工作,创办墨西哥东方集团公司,主要从事中墨两国间的贸易、投资活动。近年来,我们积极响应宁波市、市政府提出的“甬商回归”号召,2010年,我在北仑投资兴建了宁波舒博曼斯体育健身器材有限公司,总投资1000万美元,产品出口到世界20多个国家和地区。2012年我又在象山投资宁波远大海洋生物科技有限公司和宁波裕天海洋生物科技有限公司,主要以海产品深加工等方面生产和研发。我深切地感受到自己的责任和使命,常常想怎样才能为国家和宁波多做点有益的事情,因此,我利用在墨西哥工作生活多年的优势,加强与墨西哥政要沟通,团结和联络在墨西哥侨胞,参与祖国建设,宣传中华传统文化,讲述宁波故事,并成立了墨西哥中华企业联合会和墨西哥浙江企业家商会,旨在团结旅居侨商、加强合作发展,积极参与祖国建设,推动中墨经贸合作与交流,引导国内企业到墨西哥发展等方面做了一定工作,目前,两会已成为墨西哥主

要华人社团组织,也得到当地政府重视和支持。

“血脉相联”、“血浓于水”的民族认同感,强烈地影响着每一位移居海外的中国人。在海外长期的生活中,我们深深体会到,祖国的繁荣富强和国际地位的提高,对我们在异国他乡的侨胞生存和发展至关重要,我们无时无刻不在关心中华民族的振兴和发展,期盼着祖国统一和民族团结。

“君子虽远在他乡,终不忘父母之邦”。当前,宁波正处于从全面建成小康社会向基本实现现代化迈进的关键阶段,加快实施经济社会转型发展,不断提升宁波城市国际化水平,这不仅是宁波人民的责任,也是我们这一代海外华人应该担当的责任,我们将用自己的知识和智慧、奉献和爱心,发挥自己熟悉国际和国内两大市场的优势,为加快拓展拉美市场,增进中墨友好合作交流,促进宁波企业“走出去”作出应有的贡献,为中国富强昌盛、为宁波跨越发展增光添彩。